

## 戏腔出圈，网友成票友

## 2023年，戏曲变成“流行曲”？

“上戏416女团”又在舞台上合体演出了，演绎她们的成名曲《探窗》。

两年前，上海戏剧学院毕业生杨浙、边靖婷、朱鹮、程校晨、朱佳音，凭借京剧戏腔歌曲在网络走红，相关短视频累计获赞量破2000万。以宿舍号为名，五人组成“上戏416女团”，继续传播传统文化。

毕业两年后，这个宿舍里无一人转行。很多00后粉丝也因为这个特别的“女团”爱上京剧。

90后王宁是北京京剧院的言派老生传人，两三年前在线下演出中断的时候，和剧团同事“把直播间当成练功房”，对戏、练唱，结果意外打开传承言派的新方式。如今，他除了线上进行京剧表演，每周还会上直播课，一字一句教粉丝学京剧唱段，现在有100多位粉丝学会了唱《定军山》。

毕业于中国戏曲学院的B站UP主“祖瑜兄”曹祖瑜，师从梅派传人王志怡。她一直致力于京剧艺术在当代年轻人中的推广和普及，将京剧与当下流行元素结合进行创新，因用戏腔演绎流行歌曲走红网络。

网络小说《关键路径》  
聚焦国产大飞机技术攻关

日前，由中国作家协会网络文学中心、上海市作家协会主办的《关键路径》作品研讨会在线上召开。

近年来，中国作家协会大力推动现实题材网络小说创作，题材涉及重大领域、重要行业以及新时代生活的多个层面。现实题材网络小说《关键路径》以国产大飞机C919为原型，讲述三代航空科技工作者的奋斗故事。作者匪迦曾参与大飞机制造的相关工作，他所聚焦的航空航天行业，大时代中小人物的生活图景都是当下中国社会以及年轻人生活中备受关注的话题。

研讨会上专家们认为，作者采用高度写实的笔法，刻画大飞机攻坚点滴细节，凸显掌握核心技术的重要性。故事情节代入感强，能鼓励青年一代继承前辈的奋斗精神，响应新时代的召唤。

上海市作家协会党组书记马文运表示，小说聚焦高新技术攻关，体现行业发展和时代大潮的变化，彰显了我国科技工作者不畏险阻、勇于献身的时代精神，为挖掘新时代中国故事题材提供了有益借鉴。网络文学作家最大的优势在于他们身处现实生活的各行各业，能够深入行业现场，更好讲述中国故事。

这部小说曾入选中国作协2022年度中国网络文学影响力榜。 余俊杰

## 戏腔歌曲出圈，直播间里唱戏

曹祖瑜很早就察觉到了戏曲的破圈。她在视频平台上传的第一首歌曲，是用戏腔演唱《红尘客栈》。“一个京剧生用平时所学的专业去演绎流行歌曲并得到了大家的喜爱。”曹祖瑜说。

除了演唱，曹祖瑜自己也出过一些歌，比如将民谣和戏腔结合起来的《原谅歌》、国风电子的《二十四桥》等。

在曹祖瑜看来，戏曲文化、戏腔歌曲出圈，是因为中国年轻一代的文化自信日渐增强，“希望我们年轻人能多了解非遗文化，并且带到世界各地”。

“上戏416女团”的抖音粉丝中，超过一半是30岁以下的人群，小于23岁

的接近25%——在以往大众的印象中，这是戏曲艺术很难覆盖的群体。

你在直播间会看到“上戏416女团”这几个女孩耐心地讲解荀派花旦、筱派花旦、程派青衣各自的门道。她们一遍遍答疑解惑，比如“老生”是男性角色，“老旦”是中老年女性角色，“即使才22岁，也可以演一位老人”。

刘书含已经学习戏曲12年。她在本科期间学的是京剧表演专业，主攻花衫行当。花衫行当是综合了青衣、花旦、刀马旦艺术特点发展而成的新的旦角行当。

读研期间刘书含有机会学习昆曲

《牡丹亭》，扮演杜丽娘这一角色。“杜丽娘是非常典型的闺门旦，这类角色大多性格内向、腼腆”。

因为好奇，刘书含开始在抖音发布平时在练功房跟同学练功、唱戏的视频。刚开始，她有些紧张和不适应，随着时间的推移，逐渐发现直播平台的魅力。

从粉丝基数很少到后来收获大量粉丝，一条视频的浏览量能达到1100万，点赞也上到了56万，刘书含更有信心更新视频，打开直播与粉丝互动。“我现在几乎每天都播，白天有演出，晚上也会抽出时间去和粉丝互动。直播内容主要是唱戏和演唱戏腔歌曲”。

## 戏曲直播拉近了和观众的距离

武汉大学教授、中国戏曲学会顾问郑传寅认为，戏曲直播为我们想解决但长期没有解决的两个重大问题提供了思路和启迪：一个是戏曲如何吸引观众，另一个是戏曲如何提高票房，这是关乎戏曲前途命运的两个大问题。

郑传寅表示，戏曲直播“把评论权交给了观众”，拉近了和观众的距离。“戏曲直播是去了解和理解观众，按照

观众的需要来进行创作和表演”。

王宁和粉丝连麦进行京剧教学，此前教过《定军山》《让徐州》《二进宫》等十几个难度由浅到深的唱段，“粉丝对于学习京剧的热情出乎我的意料，一些粉丝带着孩子听我的直播课，孩子也会积极连麦学习”。

“我在直播过程中每表演一段，都会有观众评论说‘我欠京剧一张戏票’‘听了你的戏我想走进剧院去看一场戏了’，我没想到真的会有观众从直播间走进剧院看一场京剧演出。”王宁说，有次在吉祥大剧院演出《打渔杀家》，得知现场有七八十位都是他的直播间粉丝，有人是第一次进剧院欣赏京剧。

“作为京剧艺术的传承人，我一直有种危机感，总怕这么好的艺术哪天就消失了。”但通过直播等新渠道，王宁看到自己不是孤独地输出，“大家一起学唱，共同走进剧院看戏是最好的互动”。

在直播的过程中，刘书含也经常收到网友的提问，比如：“戏腔歌曲和传统戏曲有什么不同？”刘书含会解释，戏腔歌曲是融合了戏曲元素和流行音乐元素的一种歌曲类型，主要以演唱为主；传统戏曲是结合了唱、念、做、打、手、眼、身、法、步的一门综合类的艺术，在舞台表演中不单单只有唱段，还有鲜明的人物、完整的故事。

## “焕新”戏曲文化，传承需要更多人努力

戏曲的魅力正在感染年轻人，年轻从业者也在努力“焕新”古老戏曲文化。

刘书含提到，在她直播的过程中，有与其他主播进行PK互动的环节，主要是为了增加直播间的互动和活跃气氛。

“与我PK过的戏曲主播，来自各个剧种和行当，有昆曲、越剧、川剧、豫剧、黄梅戏等，他们的精彩表演给我带来了很大启发。一些主播为了更好地呈现表演，画好了戏妆，扮好了头面，服化道非常精良与用心，以最佳状态为粉丝们表演。”刘书含说。

王宁也尝试过和其他戏曲演员进行连线PK，一般选择《定军山》《沙家浜》等大家熟悉的京剧唱段，希望让那些不了解京剧的网友对京剧有一个初步认识。在一次直播中，京剧的生、旦、净、丑4位表演者轮流不间断地演唱各自行当的唱段，引发大量观众来直播间围观、喝彩，大家直呼“过瘾”

“听不够”。

曹祖瑜曾在参加一档戏曲类电视节目时，为了完成一场戏服大秀的创演，前往苏州拜访了第一批国家级非物质文化遗产项目剧装戏具制作技艺代表性传承人李荣森，探访了历史渊源深厚的苏州剧装戏具厂。

曹祖瑜说，当时去苏州剧装戏具厂，看到那些绣娘年纪最小的都有50岁了，“这就意味着这一门文化正在面临着断层，很多非遗文化的传承都面临这个问题。我希望更多人重视起来，能为非遗传承尽一份绵薄之力”。

在曹祖瑜看来，虽然现在很多年轻人对戏曲感兴趣，但是传承依然需要更多人投入，“学戏曲太苦了，如果学的人越来越少，传承就是一个大问题”。

曹祖瑜认为，传播戏曲文化的方式有很多种，除了歌曲，日常生活很多方面都可以融合戏曲，比如穿搭、妆容等。“戏曲文化是包罗万象的文化：唱念做打、手眼身法步、服化道都非常有讲究。我盼望能和网友多讨论，有更多方法传播戏曲。” 据《中国青年报》

